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Hasi vihar.
Azt mondják, hogy mielőtt 

Gróf Tisza István elindult Nagy- 
Váradra, hogy ott elmondja oly 
nagy port vert beszédét, loyális 
közkatona módjára jelentkezett 
Széli Kálmán generálisnál a napi 
parancs dolgában.

A legudvariasabb pártvezér, 
aki egy kalap alá tudta hozni és 
már több mint egy éve együtt is 
bírja tartani a legelkeseredettebb 
politikai ellenfeleket, szokott ked­
ves mosolyával ennyit mondott 
ordré gyanánt:

— Hangsúlyozd kérlek a 
pártegységet, ez a fő!

Nos, hát Tisza István ezt 
inegcselekedte. Elannyira, hogy 
most a pártnak a nemzeti párti 
részből vezérfiai: gróf Apponyi 
Albert és Horánszky Nándor 
ugyancsak félj aj dúlnak a váradi 
kinyilatkoztatás miatt és ellen. 
Töviről-hegyire megmagyarázzák 
„Tisztelt barátjuknak“, hogy az

nem járja, ők nem igy alkudtak 
s ha Tisza üti az ő zsidajukat, 
majd ők is ütik a Tiszáét.

Szóval a párt egysége a 
Nagy-Váradon történt megszilár­
dítása folytán remekül kezd fej­
lődni. Csak az a kérdés, hogy mi 
lesz ebből, ha a párt összes egyéb 
árnyalatának her oldj ai megfujják 
az ünnepi sofárt?

Egészen jól illik ehhez a 
szituációhoz a rimaszombati válasz­
tás sajátságos ügye. Mind a két 
szabadelvű párti jelölt kijelentette, 
hogy rendületlen hive Széli Kál­
mánnak. Mikor aztán a v köz­
pont “ bölcsen kisütötte, hogy me­
lyik a rendületlenebb, a mellőzött 
zászlóstól, pártostól átment a 
függetlenségi jelölt táborába . . .

Az egység itt is, ott is fosz- 
lóban. Hová fog ez vezetni, a jó 
Isten a megmondhatója. Lehet, 
hogy az uj választásokra, amely 
tisztázni fogja minden áramlat 
részérói a helyzetet. De addig, j 
legalább ma, oly bonyodalmas ;

matematikai műveletek több isme­
retlennel dolgozó felsőbb fokú 
egyenletek- révén jutnak el az 
alap-numerushoz, az egységhez, 
hogy az egyszerű elme megakad, 
eltévelyedik a számok útvesztő­
jében.

Gróf Tisza István is úgy járt, 
mint az egyszeri nagy erejű em­
ber: oly hatalmasan belekiáltott a 
pártegység fazekába, hogy meg­
repedezett belé.

Már tudniillik a — fazék.

yípponyiék és íiszáck.
— Távirati tudósítás. —

Előrelátható volt, hogy gróf 
Apponyi Albert tegnapi állásfoglalása 
gróf Tisza István ellen mozgásba 
hozza majd a politikai életet és kom- 
bináczióik mindenfelé meg fognak in­
dulni, Megjelentek a látóhatáron azok 
az augurok, a kik mindent rózsaszín 
ben látnak és világos jelek daczára, 
a melyek az ellenkezőt bizonyítják, 
arra esküsznek, hogy a szabadelvüpárt 
különböző árnyalatai között szent az

Miért nem ment férjhez Csákány 
Eszti ?

— Elbeszélés. —

Pár év előtt egyszer Aranyoson jártam 
a regényes rengetegekkel borított erdélyi 
hegyek közt.

A falu, a mely a zöldruhás és szeszé­
lyesen kanyarodó Tellő patak mentén fek­
szik, a bőséges termésű gyümölcsfáiról, 
meg a pezsgő vérü asszonyairól nevezetes. 
Oh! ritka helység Aranyos 1 Három vár­
megyében nem akad annyi szomorú és fel­
szarvazott férj, mint a gyors menósü Tellő 
sziklás partján, Úgy kell lenni, hogy a 
vízben lakik valami gonosz tündér, a ki 
titkon belopódzik az aranyosi asszonyok szi­
vébe és összeesküvést sző a lélek mélyén 
szunnyadó veszedelmes szenvedélyekkel, a 
házi tűzhely boldogsága ellen. ...

Szívesen sétálgattam a suhogó bok­
rokkal szegélyezett vízparton. Egy Ízben a 
derék Csákány Zoltánnal találkoztam, a ki 
a község népszerű és értelmes bírója volt.

— Mi hir a faluban ? — kérdeztem 
Csákánytól.

— Megcsufolták a medvék Uzoni 
Pistát.

— Ez már aztán újság! Nem is hin- 
i ném, ha nem kendtől hallanám.

Tudni kell ugyanis, hogy az Uzoni 
Ferencz nagyobbik fia: I tván messzeföldön 

j legyőzhetetlen vadász hireoen állott. Nagy 
j szó az, hogy pórul járt a Pista! Hamarább 
1 megbarátkoztam volna azzal a gondolattal, 

hogy aranyosi zsszony a feleségem, mint­
hogy ezt a vaderejű medveölőt valami bal­
eset érte.

—• A dobrai surrantó közelében akadt- 
tak reá a favágók — folytatta a biró. — 
Mint egy tuskó, úgy feküdt a fűben. 
Csúnyán összemarczingolták a bestiák! Alig 
hiszem, hogy egyhamar lábra áljon.

— Volt nála fegyver ?
— Azt ketté törve találták a gazdája ! 

mellett.
— No lesz szomorúság, ha az asszo­

nyok közt hire terjed a Pista esetének
— Magam is azt hiszem — vélekedett 

Csákány.
Ekkor egy piros ruhás lány jött 

velünk szembe. Igen formás és módfelett 
csinos kicsike volt. Mosolyogva köszönt és

úgy találtam, hogy apró lábacskáit egy 
herczegnő is megirigyelhetné.

— Hogy hívják a kis angyalt ? 
Kérdeztem a bírótól.

— Ez az én Esztikém — felelt 
Csákány büszke önérzettel.

— Most eszembe jutott, hogy a 
leányka vonásai csakugyan emlékeztetnek a 
telt arczu birónéra.

— Fogadja őszinte gratulácziómat 
biró ur! — mondtam elragadtatással.

Másnap estefelé összeelegyedtem az 
asszonyokkal, a kik mezőről tértek haza. 
Búsultak erősen a szép bajuszu medvevadász 
miatt.

— Borbáth Elek lelkét nyomja ez az 
eset! — mondották többen.

— Miért?
— Együtt tették a szépet Csákány 

Esztinek, a ki inkább a bátor Uzoni felé 
hajlott, hanem azért a titkos ellenségek 
nagy barátságban éltek. ..

— Ezt tudjuk — szóltak mindenfelől.
— A múltkor a dobrai surrantónál 

találkoztak. Borbáth elkérte barátja fegyve­
rét egy pillanatra és az alatt észrevétlenül 
kiszedve minden csőnek a magját!
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egyetértés és semmi válaszfal közöttük 
nincs.

A szabadéivüpártkőrben mind a 
mellett szinte föltünést keltett az, 
hogy tegnap, a mikor szokatlan nagy 
számban voltak jelen a körtagok, 
lloránszky (s Apponyi nem jelentek 
meg. Természetes, hogy a kölcsönös 
kapaczitáczió volt napirenden. Voltak,; 
a kik azt állították, hogy Apponyi és 
Horácszky nyilatkozataival el intézett­
nek ' az egész összekoczczanást. 
A Kik zz el elJenkc.ő rézé et vallot­
ta , a oku.t ázz il vádol á , hogy a 
szab delvüpárt egysége < llen vétenek

M ..dez azonban csak arra mutat, 
hogy ez ellentétek a párt régi és uj 
emura i a özött csak most kezdődtek 
igaz.: u éti hogy ennek a numerikus 
volta - ál fogva óriási pártnak sok 
benső, divengáló, egymás.-al harczban 
álló csoporttal kell küzdenie, a melyek 
immár nyi t konfliktus-bán jutottak ki­
fej- zésre

A csupa békéltető, csupa ki­
egyenlíteni akaró elemek közt azon­
ban akadtak olyanok is, a kik Appo­
nyi és Horánszky kijelentéseiben túl­
ságos érzékenységet találtak. Mások 
ismét Tisza Istvánt hibáztatták, mond ■ 
van, hogy taktikai hibát követett el, 
a mikor nagyváradi beszédében nem 
vette figyelembe a volt nemzeti pár 
tiak érzékenységét. így forr és kava­
rog minden a pártban; igy készül 
laasankint valami, a mi az egész világ 
előtt is illuzoriussá teszi a sokat ban 
gaztatott párt-egységet

Vízhiány a pilis-csabai táborban-
— Távirati tudósítás. —

A pilisei ab ai táborból, a hol most száz 
meg száz tartalékos van helyezve, szörnyű

panaszok hallatszanak. A rezervisták sokan 
megbetegszenek, mert a táborban rettenetes 
állapotok uralkodnak. Szinte csuda, hogy az 
egész legénység nem beteg még.

Juniue 8 án az üllői-úti kaszárnyából 
1800 tartalékos vonult ki az uj pilis csabai 
táborba, a bol ezek az emberek igazán 

’ szörnyű kínokat kénytelek végig szenvedni. 
Mire a tartalékosok kiértek a táborba, ahol 
már előbb nagyszámú katonaság volt elhe­
lyezve, igen sokan nem kaptak helyet a sát­
rakban, sőt a legszükségesebb ágynemüeket 
se kaphatták meg, ,ugy, hogy ezek az embe­
rek pokróez nélkül a szabad ég alatt 
kénytelenek tölteni az éjszakát. És 
mert az éjszakák többnyire meglehetősen 
hűvösek, sok rezervist i sokáig fog keserve­
sen visszaemlékezni a fegyvergyakorlat nap­
jaira, a melyek alatt isten tudja, hány em­
ber szerzett súlyos betegséget teljes egész 
életére.

Méz szörnyűbb azonban a vízhiány, 
mely a pilis-csabai sátortáborban ural­
kodik. Mindössze két kút van az egész 
tájékon, de ebből a hatból a tartalékosoknak 
sem ivásra, sem mosdásra nem szabad vizet 
meriteniök.

A 69. és a 6. gyalogezred tartaléko­
sainak szigorú parancsban hagyták meg, 
hogy ezeket a kutakat ne merjék használni, 
mert különben megbüntetik okit.

És igy aztán a rezervisták drága 
pénzen kénytelenek vizet venni. A 
környékről parasztaeszonyok hoznak nagy 
edényekben vizet a sátortáborba, élelmes 
módon használván ki a pilis csabai nagy 
vízhiányt.

És minthogy a tartalékosok nap-nap 
után nagy marsokat végeznek, bizony ala­
posan megszomjaznak úgy, hogy naponkint 
15—20 krajezárt kénytelek elkölteni csupán 
ivóvízre. Még igy is csak keveset ihatnak, 
mert különben költségük még többre megy.

A szegény emberek, a kik nem engedhetik 
meg maguknak, hogy vizet vegyenek, mert 
nincsen erre való pénzük, egyszerűen arra 
vannak kényszerítve, hogy úgy lopják 
maguknak az ivóvizet.

Mosdóvizről szó alig lehet. Ezt a 
luxust már csak az igazán tehetősebb re­
zervisták engedhetik meg maguknak a leg­
nagyobb részük azonban a táborban töltött 
egcsx, idő alatt nem tisztálkodhatott, nem 
moshatta le magáról az izzadtságot és a 
port, mely vastagon tapadt rá a szegény 
emberek testére.

Hogy a katonai hatóság miért nem 
tesz valamit, hogy ez a szörnyű állapot vé­
get érjen és hogy a legénység ne legyen 
ilyen kínszenvedéseknek kitéve, azt igazán 
nem értjük. Egy nap majd csak megérjük, 
hogy valami szörnyű járvány üt ki a tá­
borozó katonák közt.

POLITIKAI HÍREK.
A közigatás reformja. A belügyminisz­

tériumban a kodifikacionális osztály a szü­
net alatt folytatja a közigazgatád reform 
munkálathoz szükséges anyaggyűjtést. Egye­
lőre az adminisztráczió egyszerűsítésére 
törekszenek s ebben az irányban Széli Kál­
mán amint lehet, rendeleti utón javít, de 
ugyanezen czólból törvénytervezetek is ké­
szülnek, melyek az általános reformot meg­
előzik, de aztán annak szervezetébe be 
fognak csatoltatni. Az általános reform 
iránya még nincs megállapítva s egyrészt 
a gyűjtött és összegyiijtendő a- yag tanul­
ságaitól, másrészt ezekkel együtt a tartandó 
szaktanácskozásoktól függ az irány meg­
állapítása.

-- A gyáva!
— Uzoni persze későn vette észre ezt 

az ördögi praktikát. Akkor már nyakán 
voltak a medvék .. .

Mindenki fellázadt e szavakra.
— Oh ! ez hitványság volt Borbátlitól!
— Bolond volna Csákány Eszti, ha 

hozzá menne.
— Mind a tiz ujjára külömb legényt 

kaphat.
Alakjában véve vidám látvány volt a 

női közvélemény féktelen felzúdulása. A 
kipirult arczu Csapóné előtt megjegyeztem, 
hogy, úgy látszik, erre felé se szeri, se 
szama a kérőnek.

— Hál Istennek! — felelt a Csapó 
hitvese, — mindig akad, a ki szép leányra 
vesse a szemét !

E naptól fogva keveset hallott az 
aranyosi medvékről. Ritkán akad dolgom 
arrafelé és csak öt, vagy hat esztendő után 
vetődtem a Tellő vize mellé.

A falu mondhatom keveset változott. 
Különösen a mi az asszonyokat illeti.

— Mi van Csákány Esztivel? — kér­
deztem ismerőseimtől.

— Várja a szegény a jó szerencsét.
— Hogyan! Hát a legszebb lánynak 

még senkise kötötte be a fejét ?
— Bizony még arra nem akadt le­

gény. Pedig úgy tudom — mondtam — 
hogy azelőtt a fiatalok gyakran ütötték be 
miatta az egymás koponyáját.

— Alkalmasint azzal rontották ol az 
Eszti jövendőjét.

— Hogy, hogy ?
— A könnyüvérü, vig leányt úgyszól­

ván mindenki jegyesének tekintette a falu­
ban. Olyan volt a hangulat, hogy azt a 
szerencsés halandót, a ki a többi vetélytárs- 
sát megelőzve oltárhoz vezette volna Esz­
tit, minden valószínűség szerint még a 
mézes hetek alatt elküldcttók volna a 
világról.

— Vájjon ?
— Bőven okulhatott a világ Borbáth 

esetéből.
— Mi történt vele ?
— Három nappal később, hogy Esztit 

eljegyezte, minden nyom nélkül eltűnt. Azóta 
se látták. Senkise kételkedik abban, hogy 
Uzoni Pista adta vissza neki a kölcsönt...

— No lám Uzoni is elvehette vo'na a 
leányt.

— Úgy is történik minden, ha a sze­
gény fin ott nem hagyja a fogát a havasok 

I közötj. Bizony az ő vége se volt egészen 
rendes...

A falubeliek elbeszélése arról győzött 
meg, hogy szomorú dolog Aranyoson szép 
leánynak lenni.

Kissé — hogy is mondjam — nagyon 
is eredetiek még arra felé az erkölcsök... 
Mielőtt férjhez mehetne az ember, már is 
özvegység a sorsa.

Vasárnap a templomozás után láttam 
Csákány Esztit. Be kell vallanom, hogy kel­
lemetlenül lepett meg, ez a találkozás. 
Távolról sem volt olyan csinos, mint azelőtt; 
megsoványodot és nagyon összement az 
arcza. A nélkül haladt végig egyszerű ruhá­
jában az ünnepi díszbe öltözött leánysereg 
között, hogy bárki is utána fordult 
volna...

Halvány és igénytelen volt, mint egy 
októberi virág.

Ifj. Téglás Gábor.



Férjgyilkosság.
— Saját levelezőnktől. —

Borzasztó kegyetlenséggel véghez 
vitt gyilkossági eset tartja izgalomban 
H osszuszó község lakosait. Tegnap 
virradóra meggyilkolva találták Alexa 
György odavaló lakost. A gyilkosság 
elkövetésével Alexa György feleségét 
gyanúsítják, a ki a férj háta mögött 
viszonyt folytatott egy szintén oda­
való legénynyel. Férje mindig meg­
bocsátott neki, mert nagyon szerette.

Az asszony egy Oprea Juon nevű. 
parasztlegényt szeretett. Tegnapelőtt 
este, mikor Alexa lefeküdt, az asszony 
kiment, az udvarra és ott a reá vára­
kozó legénynek elpanaszolta, hogy 
férje megverte. Ekkor közösen elha­
tározták, hogy Alexát agyonütik.

Az asszony bement ismét a szo­
bába s mikor férje már mélyen aludt, 
előhívta a szeretőjét, a ki fejszével 
széthasította az alvó Alexa féjét. Más­
nap reggel a meggyilkolt felesége 
iszonyú jajgatással futott a szomszé­
dokhoz, hogy a férjét az éjjel meg­
gyilkolták.

Az esetnek rögtön hire futott s 
eljutott a csendőrség fülébe is, mely 
csakhamar kinyomozta, hogy a gyil­
kosságot a meggyilkolt neje és annak 
szeretője követték el. Mindkettőt a 
csendőrség letartóztatta.

1900 junius 23.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Úrnőjének gyilkosa. Tegnap részletes 

tudósításban adtunk hirt a ICotász Zsófia 
bűnügyében megtartott tárgyalásról. Ma e 
tudósítást kiegészíthetjük azzal, hogy a tör­
vényszék Kotász Zsófiát szándékos ember­
ölés és rablás büntette miatt tizenötévi 
fegybázra ítélte. Az ügyész megnyugodott, 
a védő semmiségi panaszt jelentett be.

§ Esküdtszéki főtárgyalások-
A debreczeni kir. törvényszék előtt a 
jövő héten a következő esküdtszéki 
főtárgyalások tartatnak : Hétfőn : Dr 
Király Péter ellen királysértés vétsége 
miatt. Junius 26-án, kedden: Molnár 
Mihály ellen szándékos emberölés bűn­
tettéért. Junius 28-án, csütörtökön: 
Kis Imre és társa ellen haláltokozott 
súlyos testi sértés bűntettéért.

Szerencsétlenül járt községi kiró-
— Saját tudósítónktól. —

Halálos kimenetelű szerencsétlen­
ség történt tegnapelőtt Tapolya község 
határában, melynek Rindler Elek, a 
község derék bírája esett áldozatul. 
Rindler ugyanis tegnapelőtt Volkmann 
Gyula községi végrehajtó, Palásti Ist­
ván községi pénztáritok és Bind Já­
nos községi esküdt társaságában két 
kocsin kimentek a község határába, 
hogy a közlegelőket és kaszálókat 
bérbe adják,

Debreczeni Újság

A hivatalos funkczó befejezése ; 
után betértek egy határ csárdába, hol j 
alaposan beboroztak. Estére járt már 
az idő, a mikor útnak indultak haza 
felé. Elől ment az egyik kocsin Rind 
ler biró a végrehajtóval, utánuk pedig 
a másik kocsin Palásti pénztárnok az 
esküdttel. Útközben Palásti elébe akart 
kerülni a biró kocsijának s azt egy 
magas partról leütötték a mélységbe.

A kocsiban ülő Rindler biró oly 
szerencsétlenül bukott le, hogy koponyája 
ketté repedt s a szerencsétlen ember 
szörnyet halt. A nagy tekintélynek ör­
vendett biró szomorú sorsa iránt álta­
lános a részvét a községben. A vizs 
gáló biró rondeletére a csendőrség 
letartóztatta Palásti pénztárnokot,mint 
a szerencsétlenség okozóját.

T1DEK
Szerencsétlenség a vágóhídon. A nagy­

váradi vágóhídon nagy szerencsétlenség tör­
tént tegnap délelőtt. Klein József mészáros- 
inas egy hatalmas marhát húzott föl a 
csigán, hogy annak rendje módja szerint 
kivégezze. E művelete közben azonban a 
kötél elszakadt s a több métermázsa állat 
a szerencsétlen inas hátára zuhant. Klein 
József súlyos fejsebbel eszméletlenül bukott 
össze s be kellett szállítani a biharmegyei 
közkórházba. A sebe, melyet az állat esése 
közben ütött rajta, nagyon veszélyes.

leányok tornavizsgája.
— Saját tudósítónktól. —

Gyönyörködtető kép...
Sok száz leány festői csoportok­

ban vonul fel egy nagy és díszes kö­
zönség előtt és pompás rendben, bá­
mulatos ügyességgel száll síkra, hogy 
meglepő testgyakorlatokkal gyönyör­
ködtesse a szülők éa érdeklődők nagy 
tömegét.

A S vetíts leány nevelő intézet nö 
vendékei vizsgáztak tegnap ritka ér­
deklődés mellett. A zárda tágas udva­
rára özönlött a közönség s már a 
vizsgára kitűzött óra előtt közel ezer 
főre tehető szülő és érdeklődő tömte- 
meg a közönség részére fentartott 
helyeket. És ez a közönség örömmel, 
lelkesedéssel szemlélte a kis és nagyobb 
leányok felvonulását, és gyakorlatát.

Rendkívül tetszetős, szép kép volt 
ez. Egy egész kis leányhadsereg. Va­
lamennyien egyforma ruhában. Krém­
színű matróz zubbony, kurta szoknya, 
lengő öv s mindannyinak fehér szalag 
a hajában. Az egyes csoportokat csu­
pán az öv s a ruhát szegélyező szalag 
díszek színe különböztette meg.

Ritka szép jelenet volt az, mikor 
a tornát tanító apácza jelszavára az 
első piros öves csoport felvonult. Azok 
az apró kis leányok egyenes tartással, 
feszes léptekkel, hajszálig pontos, vo­
nalegyenes sorban vonultak fel.

— Vigyázz! Üdvözlet! — hang­
zott el a jo.szó.

S a leá -yok csoportja szemben a 
nagy közönséggel előbb feszesen ki­
húzta magát, azután ügyes meghaj­
lással üdvözölte a sokaságot.

Kezdték mutatványaikat a leg­
elemibb kéz és fej mozdulatokon, 
majd hajlások, lépések és sorrendbe 
oszláson s azután produkáltak meg­
lepőbbnél meglepőbb ügyes figurákat 
és csoportozatokat. Szinte lelkesítő 
hatással volt a nagy közönségre, mi­
kor egyes komplikáltabb gyakorlatnál 
rákezdtek a kis leány ajkakról édesen 
csengő magyar nótákra s azok hang­
jánál ütemesen, pontosan végezték 
mutatványaikat.

És milyen nehéz s amellett mi­
lyen szép és mennyire precziz mutat­
ványok voltak ezek. Egy szóra köt be 
alakult a csoport-, a másodikra már 
párosán állottak és a harmadikra 
gyönyörködtető mozgó képet terem­
tettek. A leányok nógyen-nógjen egy • 
egy csillagot alkottak s a másik pil­
lanatban már egész csomó ilyen csil­
lag forgott körben a közönség előtt.

Volt is éljenzés és viharos, szűnni 
nem akaró taps.

Majd a másik, harmadik és a 
többi csoport következett. Az egyik 
tornarudakkal. a másik buzogánynyal 
produkált remek tornagyakorlatokat. 
Közben megszólalt a zongora, felcsen­
dült a dal és tornagyakorlataikat a 
zene és dal ütemeire pontosan, le­
ányoknál meglepő precizitással és 
ügyességgel hajtották végre.

Pompás látvány volt a nehéz és 
testedző tornagyakorlattal egybekötött 
labda, csörgő és pálcza játék. Egy 
csoportban ti z leány ügyesebbnél- 
ügyesebb s többször festői csoporto- 
zatokkal tarkított mutatvány és gya­
korlattal gyönyörködtette a közönsé 
get. Majd a fcuzogányos csoport fel- 
vonulá a és gyakorlata lepett meg 
mindenkit.

Sokkal többet produkálták azok az 
édes leányok, semhogy egy szűkre 
szabott tudósítás keretében, gyakor­
lataik minden egyes részére kiter­
jeszkedhetnénk. Fő az, hogy gyönyör­
ködtető formában, dal és tánczcza! 
mutatták be, hogy lehet a leányokat a 
testedző tornában kiképezni. Tanárnőik 
itt is remekeltek s a sok száz szülő az 
örömtől és boldogságtól szinte köry 
nyezve nézte gyermekét, hogy milyen 
ügyesen, elevenen s preczizen fejti 
meg feladatát.

Általában a közönség soraiban 
egyik a másikat igyekezett tulliozi- 
tálni a dicsérettel a szépen sikerült 
tornavizsga felett És mikor a vizs­
gának vége volt, újra felzugott az 
óljenriadó.

Azok előtt, akik ezt a gyönjör- 
ködtető játékot végignézték, teled he­
teken marad a sok száz leány fényesen 
t-ikerü 11 tornavízsgáj



Debreczeni Újság 1900 junius 23

Kínai háború.
Távirati tudósítás. —

Washington, junius 21. (Renter.) 
Kempf tengernagy Csifin át azt fávi- 
ratozza mii kelettel, hogy Tiencinben 
kínai csapatok bombázzák az amerikai 
konzulátust és az idegen-telep nagy 
részét. Egy felmentő csapat, a mely­
ben 140 amerikai katona is van, 
Tiecinbe indul.

Sanghai, junius 21. (Reuter.) Vu- 
szungban a táviróállomás védelmére 
tengerész katonaságot szállítottak 
partra.

Sanghai, junius 21. (Reuter.) Azok 
a tergerészcsapatok, a melyek Vu- 
szungban partraezálltak a táviróállo 
más megvédésére, visszatértek ide. Itt 
a helyzet nem veszedelmes.

A Takuból ideérkezett Lady nevű 
hajó még a következőket jelenti Taku 
ágyúzásáról : Az egyesült hajóraj­
parancsnokok ultimátumot intéztek az 
erődök parancsnokaihoz, hogy junius 
17-én éjfélig adják fel az erődöket, mert 
különben 17-én éjjel két órakor megkez­
dik a bombázást. Az idegen hajóstisz­
tek éjfélkor felkeresték a kínai tábor­
nokot és megkérdezték, hogy mit 
szándékozik tenni. A tábornok azt 
válaszolta, hogy fölveszi a harczot. 
Egy órakor a kínaiak már megkezdték 
a lövöldözést. Az első ágyulövés az 
Algerincz angol korvette kötélzetét 
érte. A Monococy angol hadihajót, a 
melyen tiencini és takui angol lako­
sok voltak, szintén találta egy golyó, 
de nem okozott nagy kárt benne. 
A Fiijak orosz ágyunaszád puskapor- 
raktára felrobbant. A robbanás 20 orosz 
matrózt ölt meg. A sanghaui hittérítők 
Vej Haj-Vejbeu vannak. A szecsváni 
lázadást, úgy látszik, elfojtotta az al- 
király.

Csifu, junius 21. (Reuter,) Ide­
érkezett jelentés szerint Tiencint két 
napon át bombázták. A veszteség 
állítólag 100 ember. Egy meg nem 
erősített hir szerint Seymour tenger­
nagy kénytelen volt visszatárni Tien- 
cienbe. Pekingböl két hét óta nem 
érkezett hir.

London, junius 22. A londoni esti 
lapok szerint Tienczinben 1500 ide­
gent felkonczoltak. Japán 18 hadihajót
mozgósít.

London, junius 22. A brüsszeli 
kereskedő testület sü'gönyt kapott, 
hogy a nemzetközi csapatok külön, 
orosz hadoszloppal bevonultak Pe- 
k ngbe.

Becs, junius 22. A Mária Terézia 
hadihajó kapitánya parancsot kapott, 
hogy a hadihajóval azonnal induljon 
Kínába.

A kapitány, nyomban a távirati 
parancs vétele után megtette az elő­
készületeket az utazásra. A készülő­
déssel gyorsan készen voltak és este 
111 ár a „ Mária Terézia“ hajó megin­
dult Ki na felé.

ÚJDONSÁGOK.
Mindazoknak az uj 

előfizetőknek, akik lapunkra 
már most és legalább egy 
negyedévre előfizetnek, Julius 
elseéig ingyen küldjük a 
Debreezeni Újságot.

* A közvilágítás ügye. a jog-
és pénzügyi bizottság tegnap d. u. tar­
tott ülésén tárgyalta a közvilágítási 
szabályzatot és a főszámvevő pénzügyi 
műveletre vonatkozó előterjesztését. 
Jelen voltak: Vecsey Imre tanácsnok, 
tb. főjegyző elnöklete alatt: Ábrahám 
László t. főügyész, Aczól Géza főmér­
nök és Varga Károly jegyző. A bi­
zottsági tagok közül: dr. Kola János, í 
Komlóssy Dezső, Miskolczy Jenő, Kar­
dos László, Tor day Gábor, dr. Nagy 
Lajos, dr. Kenézy Gyula, dr. Szántó 
Sámuel, Kernhoffer József és Bechert 
Manó. Ezen kívül részt vett a tanács­
kozásokban Komlóssy Arthur főjegyző 
is. A főszámvevő előterjesztését — 
mely szerint — a gázgyár megváltása 
és az anyagszerek átvételére szolgáló 
300,000 korona — mint függő köl­
csön a városi alapokból, illetve vala­
melyik takarékpénztárból vétessék fel 
ideiglenesen, a bizottság azon felté­
tellel fogadta el, hogy a tanács leg­
közelebb tegyen a közgyűlésnek elő­
terjesztést, hogy ez a most ideiglenes 
kölcsön, a legolcsóbb törlesztési köl­
csönné converíáltassék, melynek tör­
lesztési rátáit a világítási mü a saját 
jövedelméből törlessze le. Ezután be­
lement a bizottság a világítási sza­
bályzat tárgyalásába s azt részleteiben 
is megvitatta. Több fontosabb változ­
tatást tett a bizottság a már két 
fórumon végigjárt javaslaton. A szak- 
bizottság tagjai közé felvette a városi 
mérnöki hivatal egy tagját. A jegy­
zőre nézve pedig hosszas vita után 
kimondotta, hogy a világítási szak- 
bizottság részére jegyzőkönyvvezetőt 
a tanács rendel ki. Végre a világítási 
műnek igazgatóját nem a közgyűlés, 
hanem a tanács választja. így elju­
tottak a 11-ik szakaszig. A többi 
részletekről lapunk holnapi számában 
hozunk tudósítást.

* Munkakiállitás a Nőipariskolában. A 
debreezeni nőipariskola munkakiállitását va­
sárnap délelőtt 9 órakor nyitják meg. A 
kiállítás négy napon keresztül, naponként 
délelőtt 9 tői 12-ig, délután 3-tói hatig 
tekinthető meg.

* Az idei nyár. A népszerű időproféta 
dr. Falb jóslata szerint, az idén esős és 
hűvös nyár várható. Ezzel szemben a kö­
vetkezőket írják Párisból: Úgy látszik, hogy 
a nagy meleg, mely már eddig is megki- 
nozta a párisiakat, csak egy kis kóstoló 
abból a kánikullából, melyben igazán 
csak augusztusban és szeptemberben lesz 
részünk. Mareux kitűnő csillagász az 
optikai palota nagy teleskopjában meg­

figyelte a napot és meggyőződött, hogy a 
napfoltok, a kánikulának biztos előjelei, 
meglehetős nagy számmal láthatók a nap 
felületén. Most igazán nem tudja az ember 
hogy melyiknek « jóslatában bízzék.

, * Vizsgálat egy tolvajbanda
Után- Névtelen feljelentés éókezett a 
napokban a rendőrséghez. Az ajánlott 
levél a Szepesmegyei Krompach köz­
ségből jött s arról szól, hogy valaki 
a máv. állomásról és a műhely telep­
ről az államvasutak tulajdonát képező 
nagyobb mennyiségű rezet tulajdoní­
tott volna el. A névtelen levélíró 
többeket gyanúsít tolvajlással, hogy 
gyanúja mennyiben nyer Leigazolást, 
a vizsgálat lesz hivatva kideríteni, 
melyet a rendőrség erélyesen folytat!

Olcsó utazás Parisba. A debreezeni 
kereskedelmi és iparkamara a következő 
sorok közzétételére kérte fel lapunkat: A 
fővárosi iparos kör külön kedvezményeket 
eszközölt ki azon kereskedők és iparosaink 

\ részére, kik a párisi világkiállítás megtekin­
tésére Párisba utazni szándékoznak. Havon 
kint egy, sőt Julius hóban két csoportos 
utazás van tervbe véve s igy kinek-kinek 

' módjában van a Párisba való utat akkor 
megtenni, mikor körülményei engedik. Ide 
vonatkozólag felvilágosítást ad a kereske­
delmi és iparkamara titkári hivatala (Hit- 
van-uteza) a hol egyszersmind az utazás 
részleteire vonatkozó prospektusok díjtala­
nul kaphatók.

* Minek is van szerelem a világon. 
Ezt dalolta naphosszat a Hoffmann Évi 
szobalány, akinek a szivébe lopodzott ez a 
szivet-lelket édes-bus álmokba ringató ér­
zelem. Egyszer aztán kimulatta magát ked­
vére és utoljára még, s az öngyilkocságot 
hánytorgatta fejében. A zaklatott lelki álla­
pot az őrületbe kergette.

* Hirtelen halál. Szabó Istvánná 
sz. Teskovits Ilona tegnap éjjel a 
Hadházi utcza 3. szám alatt levő la­
kásán hirtelen elhunyt. A délután 
folyamán felbonczolták. A bonczolás 
megejtéae után megállapították, hogy 
Szabó Istvánná szívbajban szenvedett 
s ez okozta hirtelen halálát is.

* A szegény ember becsülete. A leg­
szegényebb ember egész Józsa községben 
Böle Kiss András. Csak olyan napszámos 
soron élő ember, a ki úgy tengeti napról- 
napra az életét, anélkül, hogy csak egy ma- 
laczkát is szerezhetett volna valaha magának. 
Pedig, ha valahol, úgy Böle Kiss Andrásnál 
elkelt volna egy pár fölösleges garas, kivált 
a mióta ágynak esett az asszony, meg a 
kisebbik gyermeke. Nem tellett sem orvosra, 
sem a drága orvosságra. A doktor még 
csak hagyján, hanem a patika akasztott nagy 
gondot a szegény api nyakába. Végre is 
nekiemberelte magát s bevitte a doktor re- 
czeptjét a patikába s megcsináltatta.

— Nyolczvankét krajezár jár érte, adta 
át a kész orvosságot a gyógyszeréi Bőle 
Kiss Andrásnak.

— Igenis kérem. Hanem, akadozott a 
jó ember, nem volna pénzem, ha baj nem 
lenne.
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— De bizony baj. Kérjen valakitől, a 
ki ismeri.

— Nem ád ilyen szegény soron lévő­
nek senki, könyörgöm.

— Hát akkor én sem adok.
— Pedig megfizetném becsülettel, fo- 

gadkozott Bőle.
De hiába, a gyógyszerész nem akarta 

kiadni az orvosságot. Az ember várt még 
egy darabig, aztán kisomfordált, de nem 
úgy puszta kézzel. Ügyesen elemelte a be­
teg gyermekének való orvosságot is magá­
val. A gyógyszerész már el is felejtette az 
egész dolgot, a mikor a minap beállított 
hozzá Bőle Kiss András.

— Abba a kis tartozásba jöttem, 
kérem.

A gyógyszerész akart nézni a könyveibe, 
de megszólalt Böle:

— Nem igen lesz az berubrikázva, 
kérem.

— Hogy-hogy ? — csodálkozott a
gyógyszerész.

— Azért instálom, mert csak úgy vit­
tem el, a hogy nem tetszik hitelre adni, 
pedig van ám a szegény embernek is be­
csülete, ha egyebe nincs is, vélekedett a 
becsületes ember a büszkén hagyta oda a 
patikus üveges boltját.

* Háború a korcsmában. A
korcsmái virtuskodásnsk Ádám Sán­
dor 17 éves napszámos ugyancsak 
megadta az árát. ügy történt, hogy 
szembe ült két asztal mellett az ellen­
séges tábor. Hárman voltak mindkét 
részen és igy egyenlő erővel rendel­
keztek. Szóvita után poharakra, üve- 

, gekre végül botokra került a sor s 
a harcz hevében Ádám Sándort ke­
gyetlenül elverték. Betört fejjel alig 
eszmélve vitték el a harcztérről s 
most a kórházban várja javulását. A 
verekedőket pedig a csendőrség nyo­
mozza.

* Őrült a trafikban. Tegnap délután 
-egy jó módú parasztember állított be a 
főtőzsdébe s ott kért. Az elébe rakott szi­
varok azonban nem tetszettek neki s a 
tőzsde ügyvezetőjével gorombáskodni kez­
dett, úgy hogy rendőri segélyt kellett igénybe 
venni. A rendőr igazolásra ezólitotta fel a 
paraszt embert s mert ezt nem tette, felki- 
sérte a rendőrségre. Útközben ugyan meg­
gyűlt a rendőrnek a baja, mert az atyafi 
nem igen akart neki engedelmeskedni, sőt 
botjával többször végig vágott a rendőrön. 
Nagy nehezen érkeztek a rendőrségre, hol 
a vallatásnál kiderült, hogy a szegény 
ember elmebajos s beszállították a közkór­
házba. Szoboszlón lakó testvérét értesítet­
ték az esetről, a ki ma a budapesti 
Schwartz er intézetbe fogja vinni, honnan 
csak kevéssel az előtt jött ki.

* A debreczenl honvédcsapatok élel­
mezése A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara a következő sorok közzétételére 
kérte fel lapunkat: A M. kir. budapesti 
I, honvédkerületi parancsnokság közhírré 
teszi, miszerint az alább megnevezett állo­
másokon elhelyezett m. kir. honvédcsapatok 
élelmi szükségleteinek 1900. évi augusztus

hó 31-ig terjedő egy évre — ajánlati tár­
gyalás utján — való beszerzését kívánja: 
Tápió-Süly, Kun-Fólegyháza, Gyula, Jászbe­
rény, Dcbreczen, Zilah, Nagyvárad, Boros- 
jenő. A hirdetményre vonatkozó megjegyzések 
és az ajánlati minta kamaránknál meg­
tekinthetők.

* Búcsú- ünnep a zárdában. A Svetits 
leinynevelő intézet kápolnájában tegnap 
„Jézus Szt. szive“ napján búcsú ünnepély 
volt. Ez alkalommal zenés nagy mise volt, 
amelyen dr. Wolatka Nándor, Molnár Kál­
mán és Kovács József segédlete mellett 
pontifikáit. A mise alatt a növendékek ének- 
kraa adott elő egyházi énekeket,

* Meglopott iparos- Schön Lajos
József kir. herczeg-utczán lakó iparos­
tól tanulója nagyobb összegű pénzt 
lopott. Tettét ügyesen palástolta, mert 
a lopást hosszabb idő óta rendszere­
sen űzte. Most rajta vesztett és bűne 
kiderült. A lopás egy részét beismerte, 
de legnegybb részét tagadja. A vizs­
gálat folyik.

* A hol kutyahust esznek. Szászor­
szágban megeszik a kutyahust is. A kik 
ezzel a kissé különös táplálékkal élnek, 
azt mondják, hogy a kutyahus igen jó és 
igen ízletes. Egy szaklap szerint tavaly 
Szászországban 535 kutyát vágtak le és 
ettek meg. Ezeknek az állatoknak a húsát 
azonban gondosan meg kell vizsgálni, mint­
hogy a kutyáknál gyakori a trichina. Tény­
leg a levágott 535 kutya közül is el kellett 
kobozni ötnek a húsát, minthogy trichi- 
nás volt.

* Találtatott. A főtéren egy női fe­
kete nyakkendő rajta arany gyűrűvel talál­
tatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrség 
bűnügyi osztályánál átveheti.

* Dzsentri és bankhivatalnok.
Még tavaly nyáron történt, hogy B. I. 
egy előkelő pénzintézet hivatalnoka a 
Tátrában megismerkedett H. földbir­
tokossal és családjával. A vidéki 
dzsentri család igen szívesen látta 
társaságában a szintén jónevü szelle­
mes fiatal embert, a ki mindent el­
követett a mama és a leányok szóra­
koztatására, sőt a papának is nagyon 
megnyerte a kegyét. Fürdőszezon al­
kalmával, mikor elváltak, kölcsönösen 
megígérték egymásnak, hogy az isme­
retséget föutartják. És tényleg úgy is 
történt. H.-ék a farsangon feljöttek 
nehány bálba a fővárosba. Az ifjú itt 
is csak foglalkozott a családdal. Most 
a napokban aztán az öreg H.-nak 
vóletlenségből dolga akadt az illető 
pénzintézetnél. A folyosón szemben 
találkozott B.-vel, aki egy váltóval 
kezében iparkodott fölfelé a lépcsőn.

— Szervusz ! kedves öcsém ! —
szólította meg az öreg ur — milyen 
derék véletlen, hogy itt találkozom 
veled. Ahá ! váltócska... váltócska — 
és leereszkedőleg megveregette a vál­
lát az ifjúnak. No majd megszavazzuk. 
Az igazgatóság tagjai közt van egy 
néhány jó barátom, ha kell protek- 
czió, csak szólj.

— Pardon, kedves bátyám, ez 
nem az én váltóm, nekem nincs egy 
krajezár adósságom sem. Én itt alkal­
mazva vagyok s ezt a váltót, melyet 
egy fél adott be, hivatalos minősé­
gemben viszem a pénztárnokhoz,

— Dehogy ?! — És az öreg ur 
arcza félrőfnyire nyúlt — ön itt al­
kalmazva van! Azt nem is tudtam...

Azután feszesen megemelte ka­
lapját és elsietett. Az ifjú mosolyogva 
nézett utána...

* Tündérkezek munkái czim alatt 
közölt tuiósitáaunkban névcsere történt. A 
kit tudósítónk oly meleg elismeréssel di­
csért meg szépen sikerült olajfestményeiért, 
nem mint a tudósításban tévesen áll : Oláh 
Harcsa, hanem Balázs Harcsa volt.

* Fontos, háziasszonyoknak. A lakás 
csak akkor lehet tiszta és pormentes, ha a 
padló fénymázzal van bevonva. Puha pad­
lóknál ez akkor érhető el legjobban, ha azt 
az Eisler stadter-féle „Linoleum“ padló- 
zománczczal kenik be. Ezen kitűnő és el­
ismert legjobb fénymáz gyorsan szárad, tar­
tós és gyönyörű fénynyel bír, nem terjeszt 
kellemetlen szagot, olcsóbb minden fény­
máznál, mert kiadóbb és tartósabb. Érték­
telen utánzatoktól óvakodjunk és kérjen 
mindenki kizárólag Eisenstädter „Linoleum 
padló-zománcz“-ot, törv. bejegyzett „vas­
lovag“ védjegygyei.

TÁVIRATOK.
Kállay Béni Boszniában-

Budapest, junius 22. Kállay Béni, 
Bosznia és Herczegovina kormányzója, 
aki meglehetősen hosszú idő óta nem 
volt a megszállott tartományokban, 
melyek az ő gondjaira vannak bízva, 
tegnap Bosznia Bródon át Szerajevóba 
utazott, hogy meggyőződjék róla, 
milyenek ott az állapotok. Kállay 
Béni ma érkezett Szerajevóba s holnap 
megkezdi tájékoztató kihallgatásait.

Babó Emilt feltalálták.
Budapest, junius 22. Annak ide­

jén nagy szenzácziót keltett Babó 
Emil szegedi országgyűlési képviselő 
esete, akit a Nemzeti kaszinóban ha­
mis kártyázáson értek. Akkor Babó 
Emil eltűnt s hirt csak most, évek 
után hozott róla a táviró. Babó Emil 
most Kínában lakik és szőlőtermelő. 
Igen nagy szőlőtelepei vannak, ame­
lyekről az idén akart először szüre­
telni. Kínában báró Babó Emil néven 
szerepel. Úgy jöttek rá, hogy most 
összeállították a Kínában megvédel­
mezendő magyarok névsorát s ezek 
között első helyen szerepel: Babó 
Emil.

Gyilkosság a mézes hetekben.
Miskolcz, jun. 22. Miskolczon 

mindenki ismerte a kecskeméti 
párt. Kecskemét Pál, a férj, egy
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csinos, sugártermetü ifjú, neje egy 
gyönyörű szép asszony. Még egé­
szen fiatal házasok voltak s már 
a férjben, irigyelt szép neje iránt 
óriási mérvben ébredt fel a fél­
tékenység. Ez a zöld szemű ször- 
nyeteg nem hagyta nyugton a 
férjet s tegnap este, hosszú, élesre 
fent késsel támadt a feleségére. 
Tizennyolczszor vágta neje testébe a 
kést, mig a szép asszony kilehelte 
lelkét. Kecskeméti Pál azután azon 
véresen jelentkezett a rendőrségnél, 
hogy megölte a feleségét. A hit­
ves-gyilkosság- hire városszerte 
óriási szenzációt keltett és nagy 
izgatottság közt tárgyalták a szo­
morú esetet. Általában azt hiszik, 
hogy Kecskeméti Pál őrülési ro­
hamban követte el irtózatos tettét.

Testvérgyilkosság Miskolczon-
Miskolcz, junius 22. Miskolezon 

ma két szörnyű eset történt. Az 
egyikről más táviratunkban adunk 
hirt, a másikban Molnár István a hős, 
a ki testvérgyilkosságot követett el.
A múlt évben megmentette Samu 
bátyja életét s most bosszúból agyon- 
szúrta. Bátyja társának: Vándroky 
Józsefnek a basát felmetszette s azután 
önmagát akasztotta fel.

Felhőszakadás Budapesten.
Budapest, junius 22. A fővá­

rosban ma este óriási felhőszaka­
dás volt, a mely óriási viharral 
jött. A viz elöntötte az utc.zákat, 
a lakásokban valóságos tavakat te­
remtett. A nagy vihar tetőket ron­
gált meg s az utczák, terek fáiból 
nagyon sokat halomra tépett.

Tengerbe hányt ifjak.
l’áris, junius 22. A New-York Herald 

párisi tudósitója meginterjúvolta Mahmudot, 
a szultán sógorát, a ki elmondta, hogy 
Londonban telepszik le. Angol, franczia és 
töröknyelven lapot indít az ifjú törökök 
érdekében. Mert a szultán az ifjú törököket 
a legkisebb gyanú alapján százszámra do­
batja a Bospovusba.

Halál a villamos kerekei alatt
Budapest, junius 22. A központi 

városház előtt ma reggel fél 8 órakor 
rémes szerencsétlenség történt, Egy 80 év 
körüli nazszámos asszony baktatott ingó 
léptekkel a villamos vasút sin ein keresztül. | 
Nem látta, amint rohamos gyorsasággal 
közeledik feléje egy Újpestről jövő villamos 1 
kocsi. Nem hallotta a vonatvezető kétség- 
beesett csilingelősét, sem a megrettent I 
jáiókeiők kiabálásai. A villamos kocsi neki

ment az asszonynak, a földhöz ütötte és 
keresztül ment rajta. A kocsi hntalmasat 
zökkent, amint az emberi testen végig- 
száguldott. Az utazók rémülten ugráltak 
fel helyeikről. Az asszony pár pillanatnyi 
vergődés ulán meghalt. A kerekek irtózato­
san összeroncsolták testét. A mentőknek 
már nem akadt dolguk s a holttestet a 
bonczolóintézetbe vitték. Az áldozat kilétét 
még nem sikerült megállapítani.

Mérget ittak-
Budapest, junius 22. Hulianek Irén 

nyitrai születésű, 19 éves leány tegnap este 
a Váci-utón öngyilkossági szándékkal lúg. 
kőoldatot ivott. A szerencsétlen leányt, aki 
életveszelyes belső sérüléseket szenvedett, 
szerelmi bánat vitte a végzetes tettre. — 
Dávid Sámuelné, született Laczi Teréz 
pedig ma reggel a Munkás-utcza 11. szám 
alatti lakásán mérgezte meg magát. Szin­
tén életveszélyes belső sérülést szenvedett. 
Mind a két öngyilkos-jelöltnek a mentők 
nyújtották az első segélyt.

Muravjev halála-
Budapest, junius 22. Pótervárról 

táviratozzak: Muravjev gróf külügy­
miniszter halálát valószínűleg agy szél- 
hüdés okozta. A minister szokása 
szerint reggel, alig hogy fölkelt, dol­
gozó szobájába ment és íróasztalához 
ült. Akkor még egészen jól érezte 
magát. Lésóbb kávét ivott, do való­
színűleg már nem jól érezte magát, 
mert a kávét nem itta meg. Kevéssel 
azután a szolga belépett a szobába s 
a minisztert a padlón találta elterülve.
A gyorsan odahívott orvosok már csak 
a halált konstatálhatták.

Hol van Atzél György báró?
Budapest, junius 22. Említettük, hogy 

a minap egy bécsi lap hirdetési rovatában 
3000 korona jutalmat biztosítottak annak, 
aki az eltűnt Atzél György hollétére nézve 
útbaigazítani ad. A román lapok arról ad­
nak hirt, hogy egy fialal magyar mágnás, 
ki nagynevű román arisztokrata családokkal 
áll közeli rokonságban, Bukarest előkelő 
helyein mulatott. A személyleirásból és a 
családi összeköttetések felsorolásából ki­
derül, hogy a román lapok közleményei 
báró Atzél Györgyre vonatkoznak. A kere­
sett fiatal mágnás minden valószínűség 
szerint Romániában tartózkodik.

Budapesti tőzsde.
Juniu3 22. Búza júniusra O'OO. Búza 

októberre 8-08. Rozs októberre 6-98. Zab 
októberre 5-25. Tengeri júliusra 5.68.

VEGYES.
A párisi kiállítás kincse. Lehetetlen 

megállapítani a párisi kiállításon szereplő 
összes kincsek valódni értékét. Csak az 
anyagi értekéről nyújthat némi homályos 
képet az a tény, hogy a képzőművészetek­
nek a Champs Elyseóben ,levő két palotája j

1 ÖÖQ junius 28

egyedül lopások ellen nyolczvan millió 
frankra van biztosítva. A retrospektiv kiál­
lítás húsz millió frankra. Pária város kiálli- 
litása négy és fél millió frankra. Ez a három 
kiállítás együtt tűzveszély ellen is biztosítva 
van, összesen húsz millió frankra. Az éksze­
rek osztályában plane óriási a lopás esetére 
szóló biztosítások összege. — Ez könnyen 
érthető, ha tekintetbe vesszük, hogy az 
utóbbi osztályban látható a világ legnagyobb 
gyémántja, mely egy délafrikai franczia 
részvénytársaság tulajdona. Olyan óriási 
értéke van ennek a gyémántnak, hogy el­
adására nem is gondolnak egyelőre, hanem 
várnak, mig valamelyik gazdag uralkodó 
megvásárolja koronája díszéül.

Lezuhant szerkesztőség. Nagy szeren­
csétlenség történt a minap Daily Express 
czimü uj angol napilap palotában. A föld­
szinti szerkesztőségben nyugodtan dolgoztak 
a lap munkatársai, amikor egyszerre csak 
megmozdult alattuk a padló, majd négy 
recsegéssel, ropogással beszakadt. A szer­
kesztőség alatt levő pinczóben vannak a 
szedőtermek, ahol a szedők éppen dolgoz­
tak, amikor rájuk szakadt a szerkesztőség 
íróasztalaival, munkatársaival egyetemben. 
Négy áldozata van a katasztrófának.

Adó a túlvilágon. A szegedi anya­
könyvi hivatalba a napokban beállított egy 
szűrös atyafi. Sírva jelentette :

— Möghótt az édös apám, akit Bor 
Péternek hívtak.

Az anyakönyvvezető ki akarja tölteni 
a rovatokat és sorba kérdezi:

— Hány esztendős volt a halott ?
— Mi volt a baja ?
— Hol született ?
— Hol lakott ?
A sok kérdés hallatára kitör a kese­

rűség az atyafiból és elszörnyülködve 
kérdezi:

— Engedőimet, minek is irik be már 
az édös apám ? Vagy tartoznék az adót 
fizetni még a halott is! ?

Agyonvert tolvaj-
— Saját levelezőnktől. —

Kevermesen Molnár Ferencz ret­
tegett ember volt. Nem tudott kü­
lönbséget tenni az enyém-tied között 
s noha csak nemrégiben kardit haza 
a börtönből, egyre másra követte el a 
betöréseket és lopásokat.

Tegnapelőtt éjjel is tolvaj útra 
indult s Fazekas Imre házát szemelte 
ki, hol az éléskamra nem igen szokott 
üresen állni. Óvatosan felnyitotta a 
kamra ajtajai és nagy buzgalommal 
pakkolt össze mindent, a mi csak el­
vihető volt. Ebben a nagy munkájá­
ban egy nagy bográcsot leütött a 
falról, ami nagy zajt okozott.

Molnár erre menekülni akart, de 
a ház népe, a mely a zajra fölóbredt, 
összefutott es útját állotta a vén tol­
vajnak, a kit aztán dorongokkal olyan 
alaposan fejbe vertek, hogy vértől 
borítva, eszméletlenül terült el a föl-



1900 juuius 22. Debreczeni Újság 7

dön. Az es tről azonnal értesítették 
az elöljáróságot, de mire a jegyző 
megérkezett, a tolvaj már halva volt.

GAZDASÁG.
A buján fábahajtó, de nem 

termő fákat termővé tehetjük az ál­
tal, hogy a nedvkeringés kezdete előtt 
a törzset néhány czentiméternyire a 
tál 'j felett körül vágjuk. Ez által a 
nedvkeringést megakadályozzuk, illetve 
bizonyos mértékben korlátozzuk. A 
fa tesmővé válik és a seb még abban 
az évben behegged.

A vetések állása. Margittárói
írja tudósítónk: Margittá vidékén elég 
szép reményekktd néznek az aratás 
elé, a kalászos növények állása igen 
jó s ha csak valami közbe nem jön, 
a termés eredménye igen szép lesz A 
kapás növények hasonlóképen ió álla 
pótban vannak és azt lehet mondani 
a kerti véleményekről is. Csupán a 
szőlőnek és egyáltalában a gyümölcs 
nek ártott sokat a késői fagy és a 
kérőbbi jégverés, azonban, ha ezentúl 
nem éri baj, valamennyi gyümölcs- 
termés is lesz.

MULATTATÓ.
Szívós kitartás.

Megtudná e mondani, barátom, miben 
áll a szívós kitartás?

— Szívós kitartás például az, ha va­
laki a gázlámpa előtt megáll s a csövet 
addig csiklandozza, mig a gázgyár főnöke 
cl nem neveti magát.

A jó kompanieták.
— Minek viszed a liczitáczióhoz a 

szalámi gyárost, mit ért az a lovakhoz ?
— Társ üzletet kötünk, én a bőrét ve­

szem meg a lónak, ő meg a busát.
A bátor férj.

— Móriczkám, te nem szerétéi engi- 
met, mert ho oz erdiibe medjönk, mindig 
engedsz engimet előre és ho jönnének reánk 
rablók ?

— Látolsz, Szálikám, m ljen eliirelátu 
vadjok én, mert o meddig o rablók meg- 
támodják tégi dot, oddig én szolodbotok se­
gítség otán.

C SARNO K.
Batoriék Ibolykája.

— Regény. — 
írta : THAN GYULA.

(Folytatás.) (88)
A főnököd lelkesülten mondta el eze­

ket a szavakat.
— Az égre mit tett asszonyom ?
— Ami kötelességem.
— Katalin!... Mi történt Katalinnal ? 

Magyarázatot, felvilágosítást, kérek.
— Az isteni gondviselés úgy akarta, 

hogy az a szegény, fájdalomtól megtört nő, 
aki elveszítette a gyermekét, klastromba

vágyjon, ügy akarta, hogy csupa véletlen­
edéből éppen hozzánk jöjjön...

— És mi történt, az égre, beszéljen 
asszonyom, mi történt azután ?

— Találkozott Katalinnal.
— Katalinnal?... pattant fel Erdődi 

Kálmán.
— Csak nyugalommal mám. Igen, Ka- 

j talinnal. Es ez a találkozás meggyőzött en- 
I gém arról, kogy Katalinnak igaza volt.
I Katalint bűn volt v sszatartani attól, hogy 
! azt a szegény s/envedő anyát megszaba- 
i ditsa a fájdalomtól.

Mit tett ön, mit tett ön asszo­
nyom !

— A mi a kötelességein volt. Meglá­
gyult volna még az ön szive is, ha tanúja 
annak a jelenetnek, mikor találkoztak, Hogy 
ne lágyult volna meg az enyém, amely 
mindig csak az emberszerc-tetért dobogott.

— És Katalin... mit mondott Ka­
talin.

— Elment már?
— Még tegnip vele utazott.
— És Katalin?
— Vele ment.
— Elbocsátotta ön?
— Ezt parancsolta az emberszerstet, 

ezt parancsolta a szivem.
— Asszonyom, asszonyom! Összezúzta 

ön a boldogságomat... .
Azután hirtelen felállott. Gyors elha­

tározással kalapja után uynlt.
— Még találkozunk Kiáltotta dühösen 

s a nélkül, hogy további magyarázatot kért 
volna, sietve hagyta el a klastromot.

— Nem, nem lehet még minden el 
veszve. Bátonék imádják a gyermeket snem 
adják oda. Hiába való aggodalom bántott, 
a diadal mint eddig, úgy ezután is az 
enyém lesz.

(Folyt, köv.)

Tavaszi és Nyári idény
1900,

Valódi Brünni szövetek.
F.gy teljes méter 3.10 fi. 2.7», 3.70, 4.80 jó. \ Valódi 
Egy teljes férfi öltöny j fi. 6 - 6.90 legjobb 1 gyap-
(Rock, nadrág és mellény lfi. 7.75 finom > ju-
. , j fi. 8.65 finomabb í szöve-
ara r,t ' fi. 10 - legfinomabb * lek
Egy teljes fekete szalon öltöny fi. 18. Úgy felöltő 
szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szál­
lít gyári árakon a pontos és szolidságáról ösmert 

posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mellett jótállás, Magánve- 

vök előnye, hogy a fentnevezett czógnél tett ren- 
delmények közvetlen a gyárból teljesittetnek.

fényirba átvétel
Van szerencsém a n. é. közönséggel 

tudatni, hogy Piacz-utcza 34. sz. a. a 
főposta mellett levő Lengyel Lajos 
ók neje 11 év óta fenáiló és 
népszerű

fényár cLá-ját
átvettük s azt a mai kornak megfelelően 
rendeztük be.

Készítünk kiállításában szép és 
tartós finom papír képeket, gyors 
képeket csakis kívánatra készítünk

— «Xnix: 1c épekül, —
a melyek elkészítése néhány perezet 
igényel.

Képek nagyítását olcsón eszközlünk.
Kérve a n. é. közönség becses 

pártfogását Tisztelettel

1}esz és társa
fényképészek

Debreczen, Piacz.-u. 34. sz.

c90,1900. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. 515/3sz. végzése folytán közhírré téte­
tik, miszerint Debreczeni ipar és kereske­
delmi bank részére ifj. Herényi Gábor 
debreczeni lakostól 130 kor. tőke, ennek 
1899. évi Augusztus hó 1. napjától szá­
mítandó 5°/o kamatai és eddig összesen 
70 kor. 86 fill, perköltség erejéig 1899. 
évi Október hó 18-án biróilag feliilfoglalt 
és 662 koro-nára becsült bútorokból álló 
ingóságok 1900. évi Junius hó 23-án dél­
előtt 10 órakor kezdetét veendő és Piac- 
utcza 49. sz. a. megtartandó nyilvános 
bírói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett,szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi junius hó 8.
Sva gjéi:r Gyula, 

bírói kiküldött.

A ]AJ E S Éri W1 éh
fűszer, bor és csemege keresk. Debreczen, Egyháztér, Collégium mellett.

Van szerencsém a n. ó. közönség szives figyelmét felhívni 
tisztán kezelt s direckte Magyarádi szőlőbirtokostól vásárolt

1

melyből nagyobb mennyiséget vásároltam és igy azon helyzetben 
vagyok, hogy 1898. évi termésű

Magyarádi bort 40 krajezárért
árusítok el.

Tisztelettel:
33éi.xx ZLiáxBzló,

I
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FÜVESSY BERTALAN 
érez öntöde és

kútfúró vállalata,
Alíipittatott 1828-ban.

Simonífy-utcza 15. szám. 
Ajánlja saját készítményt!

kút - szivattyúit
3 évi jótállással.

Jó vizű kutak fúrását
gyo san és a legjuányosabban jótállással 

eszközöl.

HERCZEG METTERNICH-FÉLE-
-------- ---- KÖNIGSWARTI

lí ICHARD-FORRÁS.
A világ legkitüRűbb asztali vize.

Természeti s szénsavdús tartalmá­
nál fogva különösen alkalmas borral, 
gyümölcsszörppel vagy likőrrel való 
keverésre. — Feltűnő gyógyhatású 
emésztési zavaroknál, úgyszintén a 
légcső és húgyhólyag idült hurutos 
bánta] mainál.

Járványos betegségek ellen biztos 
óvszernek bizonyult.

Kapható helyben

Geréby Fülöp utódai uraknál
mint főraktárosunknál 

és minden jobb vendéglőben.
Országos főraktár és iroda:

BUDAPEST, Vili,, József-körut 9. sz.

Szepesmegye. Fürdőbérlő: Herczeg Ede,
Szepesmegye legszebb vidékén fekszik 

és legolcsóbb fürdő.
Icittinő fenyves levegő,

elsőrendű gyógyfürdő:
gyomor-, bél-, máj-, epe-, vese és 

kösz. vényba jóknak.
Szobák szépen bútorozva, havonkint 
15 forint, hetenként 4 forint, napon­
kint 60 krajezár. Toljes ellátás na­

ponkint 1 írt. 20 kr.

Egyéb dijak nincsenek. 55

jHelyik a legjobb szépítő folyadék?

MOLLITERGIN
mely puhává, fehérré, üdévé teszi az arcz és kéz bőrét, nem zsíroz

teljesen ártalmatlan.
------ Hatása meglepően, gyors.

Egy üveg- ára. 1 korona. 
Kapható: JlííhalOVitS 3.

a Kígyóhoz czimzett gyógyszertárában 
Debreczenben.

360
TífOÖ szám.

7Alsó Nyírvidéki Vizlecsapoló Társulattól.

Pályázati hirdetmény.
, - XT tZ ”^l8iÓon?7ÍdékÍ vizlPC8aFo10 társulatnál“ Debreczenben, az 1899 
évi November hó 12 ,kén megtartott rendes évi közgyűlésén felvett jegyzőkönyv­
ben foglalt VI. számú jogerős határozatával rendszeresített ideiglenes minőségű 
társulati mérnöki állásra ezennel pályázat hudettetik. g
évi lakbér^60 6V1 javadalmaz$i>a: 3000 korona évi fizetés, 600 korona

kiutazásoknál fuvart a társulata mérnök részére természetben szol- 
gáltatja. Vasúti illetmények havonként lesznek elszámolandók a hasonló fizetéssel 
bíró állaim alkalmazattokaf megillető mérvben és módon. A működési területen 
kmü tett Btolgtia, esetén 10 korona „.pidij jár; Budapestre .«™ „6 „Láanti 16 
korona napidij. A működési területen belüli kiutazásoknál sem napdij, sem kilo­
méter pénz fel nem számítható.

., , ,.Magá" mlml£álatokat, a társulati szolgálat érdekeinek csorbítás nélkül
a társulati Elnök eselrol-esetre engedélyezi,

A-z éillás ‘vég-legesités© nincs kizárva.
a -v PÍZ,en í!!á*ra,aZ í885- évi XXlH t -«2' 97. szakasza szerint - csakis 

X . vizszabályozási vagy ármentesitési építkezéseknél
pályázhatnak. ' 8yali0rla,0t 'S32«16 bizonyitványnyal bíró egyének

I . Felt'i'r”t”ak “hl<kz°" «"»gyár honpolgárok, kik a fent előirt mioőaités- 
sel bírnak, a kellőleg felszerelt a okmányokkal igazolt pálrázati kérvényüket

í Ptry y°Jg?~ ’f™1*“1!,nök » nevére Debrecenbe czimezve 
a 1 ársulat Debreczenben székelő Igazgatóságához az 1900. évi Julius hó 10-ik
napjáig nyújtsák be, a későbben érkező pályázatok figyelembe vétetni nem 
fognak. Debreczen, 1600 Julius hó 18. g> VetCtB1 ,,em

^zQ§ry^:ri- János, a. k. társulati igazgató.

Kőszénkátrány
A. n. é. közönség b. figyelmébe ajánlja legjobb 

minőségű saját gyártmányú kőszénkátrányát

a debreczeni légszeszgyár igazgatósága.
Debreczen, 1900. Nyomatott ■ város könyvnyomdájában.


